
DIAGNÓSTICO 
Medidas Restrictivas

Vigencia 2021

Seguimiento y Monitoreo del impacto de 
la COVID-19 en el Sector Empresarial 



Generalidades

Fuente: Confederación Nacional de Cámaras de Comercio – Confecámaras 

Objetivo

Seguimiento al impacto en el
sector empresarial de las medidas
restrictivas que se han debido
tomar como consecuencia de la
Pandemia por la COVID-19.

La encuesta esta dirigida a
empresarios de todos los sectores
económicos del país

Encuesta Aspecto 
Operativo

Periodo 
Aplicación

Enero 18 de 2021

Febrero 17 de 2021

Encuesta digital 
elaborada por 

Confecámaras y 
aplicada por las 

Cámaras de Comercio 



Generalidades

Fuente: Confederación Nacional de Cámaras de Comercio – Confecámaras 

8.263

Empresarios

417

Empresarios



Sectores – Código CIIU
Tipo de Empresa
Ente Jurídico

Vigencia 2020



Comparativo por 
Código - CIIU

1,2%

0,0%

7,0%

0,5% 2,2%

50,4%

0,7%

16,5%

4,1% 4,6% 4,6%
1,2% 0,7% 1,9% 4,6%1,4%

0,2%

13,4%

0,0%

3,8%

40,8%

2,7%

37,7%

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

A B C E F G H I J M N P Q R S

Comparativo por Código CIIU

Putumayo Colombia

A: Agricultura, ganadería, caza, silvicultura y pesca

B: Explotación de minas y canteras

C: Industrias manufactureras

E: Distribución de agua, evacuación y tratamiento de
aguas residuales, gestión de desechos y actividades de
saneamiento ambientales

F: Construcción

G: Comercio al por mayor y al por menor, reparación de
vehículos automotores y motocicletas

H: Transporte y almacenamiento

I: Alojamiento y servicios de comida

J: Información y comunicaciones

M: Actividades profesionales, científicas y técnicas

N: Actividades de servicios administrativos y de apoyo

P: Educación

Q: Actividades de atención de la salud humana y de
asistencia social

R: Actividades artísticas, de entretenimiento y recreación

S: Otras actividades de servicios



Comparativo por 
Tipo de Empresa

98%

2% 0% 0%

91%

6%
2% 1%

Microempresa Pequeña Mediana Grande

Comparativo por Tipo de Empresa

Putumayo Colombia



Comparativo por 
Ente Jurídico

Putumayo Colombia 

92% 91%

7% 6%
1% 3%

Comparativo por Ente Jurídico

Persona Natural Persona Jurídica Esal



Variable Nro 1 
Planta de Personal 

Vigencia 2020



Planta de Personal que tiene

la empresa actualmente

0%

80%

20%

0% 0%

10%

82%

7%
1% 1%

Ninguno Entre 1 y10 Entre 11 y 50 Entre 51 y 100 Más de 100

Indique el número de empleados que tiene su 

empresa actualmente

Putumayo Colombia



Contratación

Planta de Personal

30% 35%

70%

65%

¿Usted contrató *personal temporal* para atender la

temporada de fin de año?

Si
Si

No

No

Putumayo Colombia 

Si

No



Contratación

Planta de Personal

11%

19%

70%

25%

55%

20%

Si No Sin Respuesta

Terminada la temporada de fin de año, ¿usted mantuvo este 

personal en su planta?

Putumayo Colombia



Clasificación

Planta de Personal

2%

54%

44%

63%

33%

4%

Aumentó Disminuyó Se Mantuvo Igual

Respecto a los meses de septiembre y octubre, en los últimos tres meses 

(noviembre 2020 – enero 2021) el número de trabajadores

permanentes de su empresa:

Putumayo Colombia



8%

3%

4%

7%

5%

18%

13%

43%

6%

5%

7%

8%

6%

18%

11%

38%

Disminución

Planta de Personal

8%

3% 4%
7%

5%

18%

13%

43%

6% 5%
7%

8%
6%

18%

11%

38%

5% 10% 20% 30% 40% 50% 60% Más del

80%

Indique por favor en qué porcentaje Disminuyó:

Putumayo Colombia



Variable Nro 2 
Ventas 

Vigencia 2020



Clasificación

de las Ventas

3%

82%

15%
12%

65%

23%

Aumentó Disminuyó Se Mantuvieron sin cambio

Respecto a los meses de septiembre y octubre, en los últimos 

tres meses (noviembre 2020 – enero 2021)  sus ventas han:

Putumayo

Colombia



1%

2%

6%

6%

5%

11%

28%

41%

3%

7%

13%

12%

16%

19%

30%

Disminución 

en las Ventas 

1%

2%

6%

6%

5%

11%

28%

41%

1%

3%

7%

13%

12%

16%

19%

30%

5%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Más del 80%

Indique por favor en qué porcentaje disminuyeron:

Colombia

Putumayo



34%
25%

66%

75%

¿Las ventas realizadas en diciembre compensaron la caída 

observada en los meses anteriores?

Si
Si

No

No

Putumayo Colombia 



7%

15% 15%

27%

35%

11%

17%

10%

25%

37%

Comercio a través de

internet o marketplaces

Comercio a través de

redes sociales como

Facebook o Instagram

Comercio a través de

domicilios

Comercio presencial y a

domicilio

Comercio presencial

exclusivamente

En los últimos tres meses, ¿cuáles han sido los canales de venta 

más utilizados por su empresa?

Putumayo Colombia



Variable Nro 3 

Apoyo de la entidades en la 

Reactivación Empresarial

Vigencia 2020



Apoyo Entidades  

93%

3% 2% 1% 0% 0%

93,4%

2,2% 2,1% 0,9% 0,7% 0,7%

Cámara de Comercio

del Putumayo

Gobernación,

alcaldía o alguna de

sus secretarías

Gremios

Empresariales

Innpulsa o

Procolombia

Ministerio de

Comercio Industria y

Turismo

Universidades u

otros centros de

investigación

¿Con cuál de las siguientes entidades, su empresa está 

asociada/afiliada o participa de algún programa?

Putumayo Colombia



Variable Nro 4

Inversión en Protocolos de 

Bioseguridad 

Vigencia 2020



Protocolos de
Bioseguridad

14%

39%

22%

12%
7% 6%

14%

51%

21%

8%
4% 3%

0% (No he

destinado

ingresos)

Entre el 1% y 20% Entre el 21% y

40%

Entre el 41% y

60%

Entre el 61% y

80%

Más del 80%

¿Qué porcentaje de sus ingresos obtenidos entre noviembre y enero ha 

tenido que destinar para realizar inversiones en su empresa con el fin de 

adaptarse a los protocolos de bioseguridad indicados 

por el Gobierno Nacional?

Putumayo

Colombia



Perspectivas ante
nuevos 

confinamientos

 Planta de Personal 

 Ventas

 Operación del Establecimiento de Comercio



Variable Nro 5

Planta de Personal 
Nuevo Confinamiento

En caso de que se tome una medida estricta 

de confinamiento para mitigar la segunda 

ola de contagios por COVID-19...



Clasificación
Planta de Personal

Nuevo Confinamiento

1%

78%

21%

1%

53%

46%

Aumentarla Disminuirla Manternerla

¿Qué decisión tendría que tomar sobre su planta de personal?

Putumayo

Colombia



7%

3%

3%

5%

3%

21%

11%

46%

7%

5%

8%

8%

5%

22%

8%

37%

Disminución

Planta de Personal

Nuevo Confinamiento

7%

3% 3%
5%

3%

21%

11%

46%

7%
5%

8% 8%
5%

22%

8%

37%

5% 10% 20% 30% 40% 50% 60% Mas del

80%

¿En qué porcentaje la disminuiría?

Putumayo

Colombia



Variable Nro 6

Ventas
Nuevo Confinamiento

En caso de que se tome una medida estricta 

de confinamiento para mitigar la segunda 

ola de contagios por COVID-19...



Clasificación

de las Ventas 

Nuevo Confinamiento

No

No

1%

92%

7%
3%

86%

11%

Aumentar Disminuir Mantener Igual

Comparado con su situación actual, en un escenario de 

confinamiento estima que sus ventas podrían: 

Putumayo

Colombia



2%

2%

4%

5%

12%

19%

51%

1%

2%

6%

9%

10%

16%

16%

40%

Disminución

en las Ventas

Nuevo Confinamiento

2% 2%
4% 5% 6%

12%

19%

51%

1% 2%
6%

9% 10%

16% 16%

40%

5% 10% 20% 30% 40% 50% 60% Más de

80%

¿En qué porcentaje estima que disminuirían?

Putumayo

Colombia



Variable Nro 7

Operación del Establecimiento
Nuevo Confinamiento

En caso de que se tome una medida estricta 

de confinamiento para mitigar la segunda 

ola de contagios por COVID-19...



Nuevo Confinamiento

Operación del

Establecimiento

18%

41%

18%
20%

3%

12%

27%

31%

23%

8%

Cerrar definitivamente Cerrar temporalmente Operar de forma mixta:

presencial con restricciones y

remoto

Operar de manera presencial

exclusivamente puesto que se

dedica a actividades

consideradas esenciales dentro

de los decretos de aislamiento

Operar remoto

Sobre la forma de operar de su negocio, 

usted tendría que: Putumayo

Colombia



Nuevo Confinamiento

Operación del

Establecimiento

2%
10%

98%

90%

¿Su negocio tiene la capacidad financiera y productiva para 

soportar nuevamente este tipo de medidas restrictivas?

Si
Si

No

No

Putumayo Colombia 



Resultados

 Los Sectores con mayor participación en el estudio fueron: Comercio al por mayor y al

por menor «Putumayo 50,4% - Colombia 40,8%»; Alojamiento y Servicios de Comida

«Putumayo 16,5% - Colombia 37,7% y el C Industrias Manufactureras «Putumayo 7,0% -

Colombia 13,4%».

 Frente al tamaño su participación fueron las microempresas, el 97,7% para Putumayo y

el 91,0% para Colombia.

 Putumayo con 417 encuestas representa el 5% de la muestra de encuestados a nivel

nacional.

 El 80% de los empresarios de Putumayo tienen una planta de personal entre 1 y 10

empleados, muy en consonancia con el promedio nacional (82%), de los cuales en los

últimos meses los empresarios disminuyeron su planta de personal.

 Las ventas generadas entre los meses de septiembre y octubre, comparadas con

noviembre 2020 y enero 2021, disminuyeron de manera representativa, Putumayo con

el 82% y Colombia el 65%.



Resultados

 Frente a las ventas de fin de año en Putumayo el 66% de los empresarios resaltaron que

Las ventas realizadas en diciembre NO compensaron la caída observada en los meses

anteriores y el 34% dijeron que SI.

 En los últimos tres meses los canales de venta «Comercialización» con mayor porcentaje

fueron: Comercio presencial exclusivamente «Putumayo 35% - Colombia 37% y

Comercio presencial y a domicilio «Putumayo 27% - Colombia 25%»

 Otra de las variables a identificar en el proceso de reactivación empresarial, fue conocer

por parte de los empresarios, a que entidades está asociada/afiliada o participa de algún

programa, el 93% dieron como respuesta Las Cámaras de Comercio.

 Con relación al porcentaje de los ingresos obtenidos entre noviembre 2020 y enero 2021,

los empresarios han realizado inversiones en los Protocolos de Bioseguridad en los

rangos: entre 1% y 20% y entre el 21 y 20%.



Resultados

Siendo un factor muy importante, conocer que perspectivas tienen los

empresarios frente a un nuevo confinamiento por la Covid -19, se obtuvieron los

siguientes puntos de vista.

 El 46% de los empresarios de Putumayo, resaltan que la planta de personal

disminuiría en un rango mayor al 80%

 El 51% de los empresarios de Putumayo afirman que las ventas disminuirían en

un rango mayor al 80%

 Respeto a la operatividad el 41% de los empresarios de Putumayo cerrarían

temporalmente y el 20% lo harían de manera presencial exclusivamente puesto

que se dedican a actividades consideradas esenciales dentro de los decretos de

aislamiento.

 El 98% de los empresarios NO cuentan con la capacidad financiera y productiva

para soportar nuevamente medidas restrictivas



Para mayor información

Teléfono: (8) 4227173 ext. 101 

correspondencia@ccputumayo.org.co

www.ccputumayo.org.co

Elaborado  por:

Rosa Helena Gómez Velásquez

Directora de Competitividad y  Productividad Empresarial 


